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Wstęp


Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Zawierciu od początku swojej działalności zabiega o zintegrowanie i skoordynowamie opieki nad  rodziną i traktuje tę działalność jako  proces ciągły. Już w roku 1999  przedłożono Radzie Powiatu uchwałę w sprawie ustalenia kierunków rozwoju pomocy społecznej w powiecie ze szczególnym uwzględnieniem zapewnienia opieki i wychowania dzieciom pozbawionym opieki rodziców oraz wspierania rodzin, które podejmują się sprawowania opieki zastępczej.


Postualty i dezyderaty wytyczone w tym dokumencie znalazły odzwierciedlenie                                w Powiatowej Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych na lata 2002 – 2010. Problemom dziecka i rodziny poświęcony został  „Program opieki nad dzieckiem i rodziną”,                       a jego realizacja  zaowocowała między innymi pozyskaniem uprawnień do prowadzenia szkoleń dla kandydatów na rodziny zastępcze, uruchomieniem procedur pozwalających na gromadzenie danych o kandydatach na rodziców zastępczych, przygotowywaniu ich do pełenienia tej roli, kierowaniem na szkolenia, a także prowadzeniem akcji promocyjnych                                i propagujących ideę rodzicielstwa zastępczego.


Kontynuację tych działań stanowi przyjęty w Strategii Integracji i Rozwiązywania Problemów Społecznych Powiatu Zawierciańskiego na lata 2011-2020 cel pn. „Wspieranie rodzin oraz zapewnienie opieki dzieciom i młodzieży”, gdzie priorytetem jest przywrócenie rodzinie jej podstawowych funkcji, zintensyfikowanie i rozwijanie różnego rodzaju form pracy z rodziną a także rozwijanie opieki zastępczej i wspieranie pełnoletnich wychowanków opuszczających rodziny zastępcze i placówki opiekuńczo-wychowawcze                   w uzyskaniu kompetencji społecznych  i zawodowych.


Dotychczasowy system  pracy na rzecz opieki zastępczej istotnie zmienia Ustawa                   z dnia 9 czerwca 2011r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej.


Istotą proponowanych zmian jest stworzenie spójnego systemu opieki nad dzieckiem                         i rodziną je wychowującą, jeżeli ma ona trudności w prawidłowym wypełnianiu swoich funkcji. Działania podejmowane w ramach tego systemu powinny zapewnić rodzinie taką pomoc, aby w jej efekcie wyeliminowane zostało zagrożenie zabrania dziecka z rodziny lub jego pobyt poza rodziną miał charakter czasowy, jak najkrótszy. 


Duży nacisk został położony na działania profilaktyczne, zapobiegające powstawaniu problemów lub pozwalające na ich rozwiązywanie we wczesnym okresie ich pojawiania się. Działania profilaktyczne skupione są przede wszystkim w gminie jako środowisku najbliższemu rodzinie. 


Za podstawowe narzędzie działania uznano pracę z rodziną w powiązaniu ze środowiskiem społecznym. Zadaniem pracy z rodziną ma być wspieranie więzi uczuciwych oraz integracja rodziny, odbudowywanie jej funkcji opiekuńczo-wychowawczych a także pomoc w integrowaniu rodziny z otoczeniem oraz minimalizowanie przypadków patogennego oddziaływania rodziny na dziecko.


Podkreślono istotne znaczenie koordynacji działań wszystkich instytucji i służb zobligowanych do wspierania rodziny. Po raz pierwszy określeniu współpracy w tym zakresie nadano rangę ustawową.


Ustawa o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej wprowadza obowiązek opracowania przez samorządy gmin 3-letnich programów wspierania rodzin wychowujących małoletnie dzieci, a w powiatach 3- letnich programów dotyczących rozwoju pieczy zastępczej. Ukierunkowanie obu programów ma wiele cech spójnych, począwszy od diagnozowania problemów występujących w rodzinach , współpracy                    w planowaniu ich rozwiązywania, po monitoring i współfinansowanie świadczeń.

Od stycznia 2012r. struktura rodzicielstwa zastępczego  kształtuje się następująco:












W istotny sposób zmienia się także liczba dzieci kierowanych do rodzin zastępczych:






Podstawy prawne programu


1) Konstytucja Rzeczpospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997r. (Dz.U z 1997r. Nr 78 poz.483 z późn.zm.),

2) Ustawa z dnia 9 czerwca 2011r. o o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz.U.  z 2011r.  Nr 149 poz.887 z późn.zm.),

3) Ustawa z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz.U. z 2004r. Nr 64 poz.593 z późn.zm.),

4) Rozporządzenie Ministra Pracy Polityki Społecznej z dnia 22 grudnia 2011r. w sprawie instytucjonalnej pieczy zastępczej (Dz.U. Nr 292 poz. 1720),

5) Ustawa z dnia 5 czerwca 1998r. o samorządzie powiatowym (tekst jednolity: Dz.U. z 2001r. Nr 142, poz.1592 z późn.zm.),

6) Ustawa z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz.U. 2009 nr 157 poz. 1240 z późn.zm.)

Strategia Integracji i Rozwiązywania Problemów Społecznych Powiatu Zawierciańskiego na lata 2011-2020(Uchwała Nr VIII/40/11 Rady Powiatu Zawierciańskiego z dnia 31 marca 2011r.)

Diagnoza - rodziny zastępcze w Powiecie Zawierciańskim 

W 2011r. na terenie  powiatu zawierciańskiego funkcjonowały 134 rodziny zastępcze, w których przebywało 203 dzieci. Najwięcej rodzin zastępczych było                             w gminie Zawiercie (69) i w gminie Łazy (23), najmniej w gminach: Kroczyce (1) i Żarnowiec (2). Przeważającą liczbę rodzin stanowiły rodziny spokrewnione z dzieckiem – było ich 116, a przebywało w nich 153 dzieci. 

Rodziny niespokrewnione z dzieckiem stanowiły liczbę 14, a umieszczono w nich 23 dzieci. Ponadto funkcjonowały  3 rodziny zawodowe wielodzietne, w których przebywało  18 dzieci oraz 1 rodzina zastępcza o charakterze pogotowia rodzinnego, w której w ciągu roku umieszczono 9 dzieci.

Liczba rodzin zastępczych/liczba umieszczonych w nich dzieci  w 2011r.

Gmina
Liczba rodzin

zastępczych

spokrewnionych

z dzieckiem


Liczba dzieci
Liczba rodzin

zastępczych

niespokrewnionych           z dzieckiem


Liczba dzieci
Liczba rodzin zastępczych zawodowych 
Liczba dzieci

Irządze
3
3
1
1
0
0

Kroczyce
1
2
0
0
0
0

Łazy
20
24
1
2
2
15

Ogrodzieniec
4
5
0
0
0
0

Pilica
4
4
0
0
0
0

Poręba
9
12
2
2
0
0

Szczekociny
12
18
0
0
0
0

Włodowice
2
2
2
4
0
0

Zawiercie
60
82
7
13
2
12

Żarnowiec
1
1
1
1
0
0

Ogółem
116
153
14
23
4
27

Na przełomie lat 2008-2011 zarówno liczba rodzin zastępczych, jak i liczba dzieci przebywających w tych rodzinach nieznacznie ulegała zmianie. Najwięcej rodzin zastępczych było w roku 2008 – 135, najmniej w 2010 – 124. Natomiast liczba dzieci umieszczonych w rodzinnej pieczy zastępczej wahała się od 197 w 2008r. do 203 w 2011r. Liczbę rodzin zastępczych spokrewnionych z dzieckiem, niespokrewnionych z dzieckiem , zawodowych wielodzietnych i zawodowych o charakterze pogotowia rodzinnego oraz liczbę dzieci w nich umieszczonych w latach 2008-2011 obrazuje poniższa tabela.

Rodziny zastępcze w Powiecie Zawierciańskim w okresie 01.01.2008-31.12.2011

Rok
Liczba rodzin zastępczych spokrewnionych

(liczba dzieci)
Liczba rodzin zastępczych niespokrewnionych

(liczba dzieci)
Liczba rodzin zastępczych zawodowych wielodzietnych

(liczba dzieci)
Liczba rodzin zastępczych zawodowych               o charakterze pogotowia rodzinnego
Ogółem liczba rodzin
Ogółem liczba dzieci

2008
119 (157)
13 (24)
2 (7)
1(9)
135
197

2009
116 (153)
12 (24)
2 (10)
1(16)
131
203

2010
108 (147)
11 (19)
4 (18)
1(12)
124
196

2011
116 (153)
14(23)
3 (18)
1(9)
134
203


Do dnia  31.12.2011r. zgodnie z orzeczeniami sądów ustanowiono 16 nowych rodzin zastępczych, w których umieszczono 20 dzieci. Poniższa tabela przedstawia zestawienie liczby nowo utworzonych rodzin zastępczych na przestrzeni lat 2008-2011.

Liczba  nowych rodzin zastępczych utworzonych  w okresie 01.01.2008-31.12.2011

Rok
Liczba nowo powstałych rodzin zastępczych w danym roku kalendarzowym
Liczba dzieci umieszczonych w tych rodzinach

2008
12
26

2009
16
27

2010
12
26

2011
16
20

Pełnoletni wychowankowie .


Pełnoletni wychowankowie rodzin zastępczych oraz placówek najczęściej korzystają  z pomocy pieniężnej na kontynuowanie nauki, na usamodzielnienie i pomocy na zagospodarowanie w formie rzeczowej oraz z wszelkiego rodzaju poradnictwa. Najwięcej osób usamodzielnianych objętych pomocą PCPR w Zawierciu było w roku 2008 – 92, najmniej w 2010 – 68. 


Liczba wychowanków objętych pomocą na usamodzielnienie

Rok
Liczba wychowanków ogółem
Pieniężna na usamodzielnienie
Pomoc pieniężna na kontynuowanie nauki
Pomoc na zagospodarowanie w formie rzeczowej

2008
92
12
65
15

2009
78
11
56
11

2010
68
12
48
8

2011
70
4
56
10

Cel główny:

Rozwój i wsparcie pieczy zastępczej

Cele szczegółowe:

      1. Diagnozowanie i monitoring potrzeb w zakresie pieczy zastępczej.

2. Wzmacnianie systemu wsparcia rodzin zastępczych w pełnieniu ich funkcji,                        w szczególności opiekuńczo-wychowawczych .

3. Wspieranie procesu usamodzielnienia pełnoletnich wychowanków rodzin zastępczych i placówek opiekuńczo-wychowawczych.

4. Promowanie idei rodzicielstwa zastępczego.

5. Skorelowanie działań instytucji i organizacji na rzecz utworzenia spójnego systemu pomocy dziecku i rodzinie.

Adresaci programu:

1. Rodziny biologiczne dzieci umieszczonych w pieczy zastępczej

2. Rodziny zastępcze wraz z dziećmi

3. Usamodzielniani wychowankowie z rodzin zastępczych i placówek opiekuńczo-wychowawczych

4. Instytucje i organizacje działające w sferze pomocy dziecku i rodzinie

Zadania – cele operacyjne

1
.Diagnozowanie i monitoring potrzeb w zakresie rodzinnej pieczy zastępczej

Działanie 1.1.
Stała współpraca z gminami, sądami rodzinnymi, placówkami oświaty i wychowania, policją  w celu właściwego planowania i monitoringu działań na rzecz rodzinnej pieczy zastępczej .

Działanie 1.2
Przygotowywanie warunków do właściwego funkcjonowania rodzinnej pieczy zastępczej


W pracy z rodziną ważna jest koordynacja działań wszystkich instytucji i służb zobligowanych do jej wspierania. Rodziny niewydolne wychowawczo bądź pozostające                        w różnego rodzaju kryzysach są znane organom pomocy społecznej, policji, sądu czy oświaty. Sprawna komunikacja i przepływ informacji dotyczących każdej niepokojącej sytuacji na temat dziecka i rodziny pozwoli na szybkie podejmowanie  działań profilaktycznych, naprawczych a w razie potrzeby interwencyjnych, zapewniających bezpieczeństwo przede wszystkim dziecku. Umożliwi również prowadzenie działań                           w sposób zamierzony i właściwie zaplanowany tj. zgodnie z diagnozą i przygotowanym wspólnie planem działań. . 


Dobrze przygotowana diagnoza sytuacji dzieci wymagających wsparcia w formie pieczy zastępczej pozwoli na określenie potrzeb w tym zakresie oraz zaplanowanie odpowiednich działań takich jak szkolenia kandydatów  na rodziny zastępcze zawodowe i niezawodowe, limity rodzin zawodowych czy też  miejsc w placówkach opiekuńczo-wychowawczych.


2. Wzmacnianie systemu wsparcia rodzin zastepczych w pełnieniu ich funkcji, w szczególności    opiekuńczo-wychowawczych

Działanie 2.1.
Wdrażanie działań służących odbudowie i umacnianiu prawidłowych ról społecznych, w szczególności  opiekuńczo-wychowawczej roli rodziny.

Działanie 2.2.
Prowadzenie specjalistycznego poradnictwa i doradztwa dla rodzin zastępczych.

Działanie 2.3.
Wzmacnianie funkcjonowania rodzin zastępczych poprzez zastosowanie narzędzia  „grupa wsparcia”.

Działanie 2.4.
Stałe monitorowanie sytuacji dziecka pozostającego w rodzinie  zastępczej. 


 Rodzina zastępcza z założenia powinna być wydolna w pełnieniu funkcji opiekuńczo-wychowawczej. Jednakże rzeczywistość funkcjonowania rodzin zastępczych,                                   w szczególności spokrewnionych z dzieckiem jest często daleka od określonego ustawowo ideału. Rodziny spokrewnione z dzieckiem tworzą dziadkowie i rodzeństwo dziecka. Zwykle środowiska te wymagają daleko idącej pomocy i wsparcia, czemu służyć ma przede wszystkim realizacja przygotowanego przez zespół pracujący z rodziną planu pracy opartego na wszechstronnej diagnozie, uwzględniającego pracę na rzecz powrotu dziecka do rodziny biologicznej. 


Szczególną wagę należy  przypisać szkoleniom dla rodzin spokrewnionych                                       z dziećmi, w szczególności prowadzonym według indywidualnych potrzeb rodziny. 


Innego nieco wsparcia wymagają rodziny zawodowe, bowiem są to środowiska,  które podejmują  się wychowania obcych sobie dzieci. Łatwiej tu o zniechęcenie, zwątpienie                 w sens podjętej pracy i wypalenie zawodowe, a w efekcie pojawiają się problemy                                 i nieprawidłowości w funkcjonowaniu rodziny. Szkolenia dla tej grupy rodzin mają przede wszystkim służyć przeciwdziałaniu tym niekorzystnym zjawiskom i umacnianiu rodzin                      w pełnieniu podjętych zobowiązań.


Zarówno rodziny spokrewnione jak i zawodowe i niezawodowe wymagają okresowego wsparcia w formie poradnictwa bądź terapii rodzinnej. Szczególnie istotne jest wsparcie psychologiczne, zarówno dzieci jak i ich opiekunów. Występujące w rodzinach zastępczych problemy to często efekt traumatycznych przeżyć z przeszłości, zaniedbań lub nawet całkowitego braku opieki i wychowania. Wśród wielu działań na rzecz rodzin zastępczych, zapewnienie dostępu do psychoterapeuty należy traktować priorytetowo. 


Problemy rodzinne wymagają nierzadko fachowej porady prawnej. Wskazanym jest aby ta forma wsparcia była również realizowana. Podobnie problemy socjalne muszą znaleźć codzienne wsparcie pracownika socjalnego badź koordynatora pracującego z rodziną.  


Narzędziem wzmocnienia rodziny powinna być współpraca pomiędzy rodzinami, wymiana doświadczeń i wzajemne wspieranie się. Grupy  wsparcia to kolejne istotne ogniwo                    w systemie wsparcia rodzin a ich organizowanie to jedno z istotnych zadań organizatora rodzinnej pieczy zastępczej. 


Praca z rodziną zastepczą musi być oparta głównie na uznaniu jej tymczasowego charakteru. Podejmowane działania powinny zmierzać do  zapewniennia dziecku możliwie szybkiego powrotu do rodziny biologicznej. Dlatego niezwykle istotne jest stałe monitorowanie pobytu dziecka w rodzinej pieczy zastępczej. Służyć  temu ma okresowa ocena zasadności pobytu dziecka w rodzinie, dokonywna co najmniej dwa razy w roku,  we współpracy                                 z psychologiem, pedagogiem , koordynatorem rodzinnej pieczy zastepczej i asystentem rodziny biologicznej dziecka. 


3. Wspieranie procesu usamodzielnienia pełnoletnich wychowanków rodzin

          zastępczych i placówek opiekuńczo-wychowawczych

Działanie 3.1.
Przygotowanie do usamodzielenienia – indywidualny program usamodzielnienia.

Działanie 3.2.
Prowadzenie poradnictwa, wsparcia psychologicznego                 i doradztwa dla  usamodzielnianych wychowanków rodzin zastępczych i placówek opiekuńczo-wychowawczych.

Działanie 3.3.
Umożliwienie podnoszenia i wzmacaniania kompetencji życiowych osób usamodzielnianych.


Usamodzielnienie to długotrwały proces wychowawczy mający na celu przygotowanie do podjęcia samodzielnego, dojrzałego życia w integracji ze środowiskiem. W przypadku wychowanków rodzin zastępczych i placówek opiekuńczo-wychowawczych proces ten siłą rzeczy ulega niejednokrotnie znacznemu skróceniu. Zdarza się bowiem, że do rodzinnej pieczy zastępczej trafia dziecko obciążone negatywnymi wzorcami lub brakiem jakichkolwiek wzorców, pozostawiane najczęściej samem sobie. Kompensacja deficytów wynikających z długoletnich zaniedbań jest niezwykle trudna, czasem niemożliwa.


Na miesiąc przed osiągnięciem pełnoletności osoba usamodzielniana ma obowiązek opracować wspólnie z opiekunem usamodzielnienia indywidualny program usamodzielnienia i przedłożyć go kierownikowi powiatowego centrum pomocy rodzinie do zatwierdzenia. Przygotowanie programu usamodzielnienia powinno być poprzedzone dokładną analizą sytuacji bytowej, rodzinnej, zdrowotnej itp. wychowanka, aby nie był on „koncertem życzeń” ale realnym do zrealizowania w swych zapisach dokumentem na miarę  jego szans i możliwości. 


Dlatego też niezwykle istotnym jest  umożliwianie  wychowankom przygotowującym się do usamodzielnienia korzystania ze specjalistycznego poradnictwa i doradztwa. Szczególnie                  w kwestiach związanych z wyborem ścieżki edukacyjnej oraz przyszłego zawodu nieocenione są spotkania z doradcą zawodowym, udział w treningach i warsztatach nakierowanych na pomoc w tym zakresie. Równie ważne w tym okresie jest wsparcie                        i pomoc psychologiczna, prawna i socjalna.  


Podnoszenie i wzmacnianie kompetencji życiowych usamodzielnianych wychowanków to zadanie realizowane już od kilku lat poprzez włączanie wychowanków do działań prowadzonych w ramach projektu systemowego PO KL „Lepszy Start – promocja aktywnej integracji w powiecie zawierciańskim”.


4. Promowanie idei rodzicielstwa zastępczego

Działanie 4.1.
Organizowanie cyklicznych imprez własnych, udział w imprezach lokalnych

Działanie 4.2.
Prowadzenie kampanii medialnych oraz informacyjno-edukacyjnych.


Z punktu widzenia potrzeb dziecka to rodzina jest podstawowym środowiskiem zapewniajacym mu bezpieczeństwo emocjonalne, jest najbardziej stabilnym punktem odniesienia w doświadczeniu dziecka. Rodzina daje dziecku poczucie więzi, przynależności, przekazuje tradycje, wartości, oddziałuje na tworzenie jego osobowości. Dlatego też wśród instytucji sprawujących pieczę zastępczą formy rodzinne zajmują szczególne miejsce                          i z uwagi na dobro dziecka są najbardziej pożądane.


Przed organizatorem rodzinnej pieczy zastępczej stoi trudne zadanie pozyskiwania kandydatów do pełnienia funkcji zawodowej lub niezawodowej rodziny zastępczej.


 Można to czynić poprzez organizowanie otwartych imprez z udziałem  funkcjonującyh rodzin zastępczych, które służą swą wiedzą i doświadczeniem osobom zainteresowanym, są żywym świadectwem realizacji idei zastępczego rodzicielstwa. Promocję działań w tym zakresie  warto również przedstawiać na tematycznych konferencjach i seminariach                          z udziałem zarówno teoretyków jak i praktyków parcujących na rzecz rodzinnej pieczy zastepczej.


Stosunkowo prostym sposobem jest również wykorzystanie w tym celu  różnego rodzaju imprez lokalnych czy regionalnych.


Najczęściej dla celów promocyjnych wykorzystywane są jednak plakaty, ulotki, informatory, strony internetowe, wypowiedzi na łamach prasy lokalnej czy lokalnego radia. Pojawia się również możliwość uczestniczenia w kampaniach na rzecz rodzinnej pieczy zastępczej, organizowanych  przez organizacje pozarządowe.  


5. Skorelowanie działań instytucji i organizacji na rzecz utworzenia spójnego systemu

          pomocy dziecku i rodzinie

Działanie 5.1
Praca metodą „zespołów interdyscyplinarnych”


W pracy z rodziną niezwykle istotna jest koordynacja działań wszystkich instytucji i służb zobligowanych do jej wspierania. Zadanie to może być realizowane poprzez zespoły interdyscyplinarne, składające się z osób reprezentujących instytucje i służby zainteresowane rozwiązaniem problemu danej  rodziny. Zespół , wykorzystując wnoszone przez poszczególnych członków zasoby, kompetencje, wiedzę i doświadczenie, może podejmować działania efektywniejsze i skuteczniejsze. Metoda ta szczególnego znaczenia nabiera przy dokonywaniu oceny zasadności pobytu dziecka w rodzinnej pieczy zastępczej realizowanej dwa razy w roku odnośnie każdego dziecka.


Określenie limitu rodzin zastępczych zawodowych na lata 2012 – 2014


Do określenia rocznego  limitu rodzin zastępczych zawodowych w 3 – letnim programie obliguje powiat ustawa o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej.


2012r. - 2 rodziny zawodowe ,


2013r. - 2 rodziny zawodowe,


2014r. - 2 rodziny zawodowe.

Rodziny zastępcze





Rodziny spokrewnione





Rodzinne domy dziecka





Rodziny niezawodowe





Rodziny zawodowe





Pogotowie rodzinne





Rodziny specjalistyczne





Dla nieletnich





Dla dzieci


niepełnosprawnych





Dla małoletnich matek





Rodzinne formy pieczy zastępczej – liczba dzieci





Rodziny zastępcze 


Spokrewnione-


Wstępni i rodzeństwo dziecka





Rodzinne domy dziecka


(do ośmiorga wychowanków)





Rodziny zastępcze niezawodowe


(do trojga wychowanków)





Rodziny zastępcze zawodowe


(do trojga wychowanków)








